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COPIA 

 
COMUNE DI  CASORATE SEMPIONE 

Provincia Varese 
VERBALE  DI  RIUNIONE  DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 
Nr.   1   Reg.                                           
  
Oggetto  :   INTERROGAZIONE PRESENTATA IN DATA 07/02/2014  NS. PROT.  N. 1480  DAL 
                    SIG. CASSANI DIMITRI, CONSIGLIERE COMUNALE DEL GRUPPO  “CENTRO- 
                    DESTRA PER CASORATE”, AD OGGETTO : “DELIBERE DI GIUNTA N. 140 DEL 
                    19/11/2013 E N. 02 DEL 14/01/2014”. 
                    
 
 
L’anno duemila quattordici, addì ventiquattro del mese di marzo alle ore 21,00, nella sala consiliare, previa 
notifica degli inviti personali, avvenuta nei modi e termini di legge, si è riunito il Consiglio Comunale, in 
seduta pubblica di prima convocazione. 
 
Risultano : 
 
 Cognome e Nome Presenti Assenti 

1 QUADRIO GIUSEPPINA PIERA SI  
2 PERAZZOLO ADRIANO SI  
3 GRASSO MARCO CELESTINO SI  
4 MARSON TIZIANO SI  
5 MAGISTRALI MARIA ANGELA SI  
6 DE FELICE ALESSANDRO SI  
7 SARTI MARTA SI  
8 BUDELLI MICHELE  SI  
9 NOVARINA GIUSEPPE SI  

10 VEDOVATO ELENA SI  
11 CATTORETTI VALERIA  SI (g) 
12 COLELLA CATALDO SI  
13 PERAZZOLO GIUSEPPE  SI  
14 TOMASINI ANDREA LUIGI SI  
15 TAIANO RUBEN SI  
16 CASSANI DIMITRI SI  
17 MALVESTITO ALBERTO SI  

                                                                      Totale  nr. 16 1 
(g  :  giustificato) 
 
Partecipa il Segretario Comunale dott.ssa Anna Burzatta. 
 
La Sig.ra Giuseppina Piera Quadrio, Sindaco, assunta la presidenza e constatata la legalità dell’adunanza 
dichiara aperta la discussione sull’argomento in oggetto iscritto all’ordine del giorno. 
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Verbale del Consiglio Comunale n. 1  del 24/03/2014  ad oggetto :  INTERROGAZIONE PRESENTATA 
IN DATA 07/02/2014 NS. PROT. N. 1480 DAL SIG. CASSANI DIMITRI, CONSIGLIERE COMUNALE 
DEL GRUPPO “CENTRODESTRA PER CASORATE”, AD OGGETTO : “DELIBERE DI GIUNTA  N. 
140 DEL 19/11/2013 E N. 02 DEL 14/01/2014”. 

 
SINDACO - Buonasera a tutti, possiamo iniziare il Consiglio comunale. 
SEGRETARIO - Buonasera, inizio col fare l’appello. 
Quadrio Giuseppina Piera  Presente 
Perazzolo Adriano   Presente  
Grasso Marco    Presente 
Marson Tiziano    Presente 
Magistrali Maria Angela  Presente 
De Felice Alessandro               Presente 
Sarti Marta    Presente  
Budelli Michele   Presente 
Novarina Giuseppe   Presente 
Vedovato Elena    Presente 
Cattoretti Valeria   Assente giustificata 
Colella Cataldo                Presente 
Perazzolo Giuseppe   Presente 
Tomasini Andrea   Presente 
Taiano Ruben    Presente 
Cassani Dimitri                Presente 
Malvestito Alberto   Presente 
Un solo assente per cui il numero legale c’è. 
SINDACO - Passiamo al primo punto all'ordine del giorno.  Prego.  
CASSANI - Buonasera. Ho presentato una interrogazione riguardante due delibere di Giunta comunale, 
esattamente la 140 del 19/11/2013 e la numero 2 del 10/01/2014 e chiedevo all’Amministrazione di fornirmi 
chiarimenti in merito al contenuto di queste due delibere. 
(Interrogazione allegata al presente verbale) 
MARSON - Buonasera. Desidera avere chiarimenti su che punto di preciso, perché detto così può essere 
tutto, non è che sto qua a leggere tutta la delibera o le due delibere, dovrebbe essere un po’ più preciso 
riguardo a quello che vuole comprendere. 
CASSANI - Va bene. Giusto per capire di cosa stiamo parlando, sono due delibere, una del 2013 e una del 
2014 con cui l'Amministrazione prende atto del nominativo del legale incaricato della difesa dei dipendenti 
comunali a seguito del procedimento penale aperto dalla Procura di Busto Arsizio. Sono due delibere in 
quanto sono stati comunicati due nomi di legali differenti, esattamente lo studio Colli per l’agente Lucchese 
Roberta e lo studio Romano per l’agente Macchi e il commissario capo Buffardeci. Io ho fatto questa 
interrogazione onestamente così, per capire come mai fossero intercorsi così tanti mesi dall’apertura del 
procedimento alla redazione di queste delibere di Giunta, e poi il fatto curioso che mi ha colpito è che una è 
2013 e una 2014, per cui l'interrogazione è nata con questo fine, per cercare di capire come mai questa 
discrepanza temporale. Dopodiché nel richiedere gli atti ho trovato alcune difficoltà nell'avere quello che 
volevo, perché io sono abituato che se faccio un’interrogazione la faccio con gli atti in mano, cioè per 
discuterla voglio capire come è stata redatta e cosa c'è, visto che vengono citati una serie di documenti, cosa 
c’è all'interno di questo provvedimento, e ho riscontrato qualche difficoltà di natura tecnica per avere i 
documenti. Documenti che poi alla fine ho avuto e devo confessarvi che sono rimasto abbastanza perplesso a 
dir poco. Io non so, anzi penso di sì, che il Consiglio siano tutti a conoscenza del contenuto di queste delibere 
di Giunta, sono documenti pubblici per cui saranno tutti a conoscenza, sono due delibere sostanzialmente 
uguali, direi simili tranne un piccolo passaggio, senonché redatte in due tempi diversi. 
Allora, nella richiesta di accesso agli atti io ho chiesto la nomina del legale di fiducia, cioè la comunicazione 
del legale di fiducia. Giusto per capirci, quando un dipendente comunale viene indagato, viene accusato, 
comunque coinvolto in un procedimento che riguarda lo svolgimento delle sue funzioni di dipendente 
comunale, ha diritto al patrocinio legale da parte dell’Amministrazione comunale, cioè l’Amministrazione 
gli fornisce il legale, se lo chiede, o diversamente, scusate mi dilungo un secondo perché l’Assessore mi ha 
chiesto, il Vicesindaco mi ha chiesto che cosa e non vorrei che poi sfori dai 5 minuti per cui cercherò di 
essere il più breve possibile. 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
CASSANI - Mi risponde? 
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() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
CASSANI - Prego, prego. 
MARSON - Per quanto riguarda le differenze e le discrepanze delle date, hanno fatto pervenire i diretti 
interessati in momenti diversi la richiesta, quindi l’hanno fatto loro, non è che noi abbiamo fatto due delibere 
perché abbiamo aspettato prima uno e poi l’altra, a seconda di come sono arrivate le due richieste sono state 
fatte le due delibere di conseguenza. Nel frattempo era cambiato però che c'è stato anche, che è la famosa 
discrepanza che vedete tra uno e l’altro, nel frattempo c'è stato un passaggio con la Corte di Cassazione per 
cui, a questo punto, a massima tutela dell’ente abbiamo messo un passaggio in più che riguarda che verranno 
verificati tutti i conteggi che poi i vigili chiederanno al comune di rimborso, quindi verrà fatta tutta la 
procedura ad hoc per verificare tutto quello che faranno e che chiederanno come rimborso, a tutela sia 
dell’ente e poi comunque sono passaggi in automatico che sono indipendenti dalla volontà di Giunta, del 
Sindaco o di quant’altro. Questi sono contratti, come stava dicendo, è facoltà del dipendente chiedere alla 
fine del procedimento, quindi alla chiusura del procedimento, eventuale rimborso; questi sono atti 
propedeutici a questo passaggio. Le differenze di date sono dovute, uno me l’ha presentata a novembre con 
la data che vede e l’altra l’ha presentata a fine dicembre, primi di gennaio. 
CASSANI - Allora posso completare a questo punto, visto che l’Assessore mi ha, scusate il Vicesindaco mi 
ha spiegato bene la motivazione della discrepanza temporale, io le vorrei fare notare una cosa. 
Come le ho detto precedentemente, le due delibere sono formalmente ineccepibili… 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
CASSANI - Vicesindaco, formalmente ineccepibili vuol dire che il contenuto della delibera richiama quattro 
definito dalla legge in merito alla nomina del legale di fiducia e quant'altro. 
C'è una piccola differenza che mi ha spinto puoi a chiedere ulteriore documentazione, perché in una non c'è 
scritto niente, nell’altra c’è scritto previa verifica della congruità delle parcelle presentate, e questo mi ha 
comunque colpito come mai due delibere uguali contenessero una differenza in questo senso. 
Lei mi dice che la discrepanza temporale è dovuta alla diversa comunicazione; esatto. 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
CASSANI - Alla diversa data di comunicazione, una è stata fatta a settembre… 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
CASSANI -La diversa comunicazione del legale di fiducia, una fatta a settembre e l’altra fatta a novembre. 
Allora io le farei notare una cosa che comunque penso che sappiate perché l’avete scritta nella delibera,il 
pronunciamento della Corte dei conti in merito alla possibilità del dipendente di chiedere il rimborso delle 
spese legali all’Amministrazione comunale. C’è una sostanziale differenza, la Corte dei conti, richiamando 
una serie di decreti che sono riportati correttamente nella delibera, dice che la nomina del legale va fatta 
all'apertura del provvedimento. Allora,noi stiamo parlando di un provvedimento,di un'indagine che si è 
aperta a settembre,ad agosto, addirittura forse ad agosto il provvedimento, del 2013. Io,a fronte di questa 
cosa trovo una comunicazione dell’agente Lucchese che è stata fatta correttamente il 18/09/2013,quindi 
all'apertura del procedimento; la comunicazione inerente invece gli altri due soggetti coinvolti è stata fatta, 
perdonatemi, il 18/12/2013. Il 18/12/13 signori parliamo di un procedimento praticamente concluso già con 
la sentenza del Tribunale del riesame. 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
CASSANI - Mi sembra che sia avvenuta a novembre perché lei ha letto la sentenza del Tribunale del 
riesame dell'appello in quel famoso Consiglio del 5 novembre dove noi non ci siamo presentati; prego. 
MARSON -  Il procedimento si chiude quando vengono chiuse le indagini, perché adesso le indagini 
formalmente sono ancora aperte e quindi è ancora aperto tutto il procedimento. Queste sono due sentenze, 
per quanto possono sembrare anomale perché non si è mai vista una  procedura fatta in questa maniera dove 
si è già arrivati alla Cassazione senza neanche un rinvio a giudizio, questa è una cosa che non ho mai visto in 
tutti questi anni, il procedimento, l’avevate detto voi e ce l’eravamo detto tutti, non è ancora chiuso. 
CASSANI - Sono d’accordo con le e mi fa piacere perché ogni volta che noi abbiamo sollevato questa cosa 
sembrava che ci scagliavamo contro i dipendenti. Noi abbiamo sempre detto, guardate che si tratta di una 
fase relativa alla sospensione, il procedimento fine a sé stesso non è mai iniziato perché il PM potrebbe alla 
fine decidere di rimettere le indagini, di non dar luogo a procedere come potrebbero tranquillamente dire, 
nonostante tutti i pronunciamenti dei vari gradi procedo lo stesso. Ma, al di là di questa cosa, Vicesindaco, è 
comunque anomalo il fatto che sia stata fatta una comunicazione del legale a dicembre. 
MARSON - Non l’abbiamo fatta noi. 
SINDACO - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
CASSANI - C’è il microfono spento. 
SINDACO - …noi come comune siamo in attesa che si chiuda tutto per fare poi quello che è nostro compito 
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fare. 
MARSON - Chi fa la cosa mica dipende dal comune quella cosa, non dipende dall’Amministrazione né 
niente; di cosa stiamo parlando a questo punto? Non lo so, andiamo avanti a fare battibecchi. 
CASSANI - No, stiamo parlando, perché io voglio capire, Vicesindaco,Lei amministra gli interessi di chi? 
Del paese o di chi?  Mi scusi, allora, possiamo fare delle cifre? 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
CASSANI - Non possiamo fare delle cifre, perfetto, non possiamo fare delle cifre. 
Vicesindaco io mi sto scaldando perché non so se lei pensa veramente di avere a che fare con un babbeo o 
che cosa perché lei sa che documento ho chiesto e sa che cosa c'è scritto in questi documenti, non so se lo 
sanno i signori, i suoi Consiglieri. Cioè, qui noi abbiamo delle notule, delle parcelle… 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
CASSANI - Certamente, che presentati a novembre, presentati a novembre con degli importi stratosferici 
che avrebbero dovuto… 
MARSON - Cassani lei sta andando oltre. 
CASSANI - Io sto andando oltre? 
Lei dice che il legale è di fiducia dell’Amministrazione nonostante queste cose palesi che sono…. 
MARSON - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
CASSANI - Vicesindaco, attenzione, io non sto accusandola di avere deciso di pagare, perché è chiara, la 
delibera è chiara, ma io mi chiedo lei come interpreta la volontà del legislatore di quando dice di fiducia 
dell’Amministrazione, di gradimento dell’Amministrazione. 
MARSON - Io non interpreto niente. 
CASSANI - Lei non interpreta niente, quindi per lei qualunque cosa di questa cosa qui va bene? 
MARSON - Non spetta a me interpretare. 
CASSANI - Non spetta a lei interpretare? 
MARSON - No, assolutamente. 
CASSANI - Di fronte alla nota che è sette volte quell’altra va bene così. 
MARSON -Lei sta esagerando perché (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
CASSANI - Ma certamente, ma nel momento in cui mi va a fare una delibera con dei documenti già in 
essere, qua è stato chiesto il pagamento… 
MARSON - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
CASSANI - No, qui è stato chiesto il pagamento, qui non è che ha presentato così. 
MARSON - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
CASSANI - No, qui c’è scritto si chiede il pagamento ai sensi dell'articolo 16 del regolamento. 
MARSON - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
CASSANI - Qui c’è scritto si chiede il pagamento. 
MARSON - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
CASSANI - Ho capito, parliamo di due cose diverse; no, va bene, parliamo della stessa identica cosa, prendo 
atto che il pronunciamento della Corte dei conti è aria fritta o comunque, come ha detto… 
MARSON - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
CASSANI - Sì, certo, allora comunque prendiamo atto che siete a conoscenza di tutto questo, che la delibera 
l’avete fatta ancora per dei motivi a me oscuri perché io personalmente avrei ragionato in modo diverso e che 
affronterete la cosa nel momento in cui dovrete pagare e dovranno essere verificate tutte le precondizioni 
inserite nella delibera e tutto quanto. Prendo atto di questo e mi rincuora la cosa, perché io mi auguro 
vivamente che voi non abbiate intenzione di pagare una cosa del genere. 
Poi, voi amministrate, voi pagate e voi vi prendete le responsabilità. 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
CASSANI - Come non dica così, non sto dicendo, vi ho dato atto che la delibera è formalmente corretta, 
cioè contiene tutti i criteri per valutare se pagare o meno. Ripeto, io rimango, poi è una scelta vostra, ma per 
l’amor del cielo, è una scelta vostra politica, ma io rimango basito dal fatto che voi non abbiate nemmeno 
valutato l'ipotesi di dire a questi signori ma scusate, voi mi comunicate il legale, il nome del legale dopo che 
questo addirittura ha già fatto due gradi di giudizio ed ha portato le parcelle in comune e voi mi dite… 
MARSON - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
CASSANI - A quanto pare per il legale che ha presentato i conti sì. 
SINDACO -Consigliere, credo che la risposta sia stata data, la cosa non è finita quindi non ci sta muovendo 
perché non è finita. Ci saranno le persone che rispettando le leggi, lasci stare la Corte dei Conti che non va 
tirata in ballo in questo modo, che si provvederà. Certo che tuteliamo il comune, l’Amministrazione. 
Andiamo al secondo punto. 
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Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
  IL PRESIDENTE                                                                      IL  SEGRETARIO COMUNALE 
 
  f.to Giuseppina Piera Quadrio                                                  f.to Anna Burzatta      
 
 

 
REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

 
Il sottoscritto Segretario Comunale dichiara che copia della presente deliberazione viene 
pubblicata all’Albo   Pretorio di questo Comune il giorno   30/04/2014  e vi rimarrà  affissa per 15 
giorni consecutivi fino al   15/05/2014. 
 
Casorate Sempione, 30/04/2014 
 
                                                                                                 IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                  f.to  Anna Burzatta      
 
 
 
La presente copia per uso amministrativo è conforme all’originale. 
 
Casorate Sempione,   30/04/2014 
                                                                                                     IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                    dott.ssa Anna Burzatta       
 
 
 
La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno                        per decorrenza del termine di 
cui all’art. 134, comma 3, D.Lgs. 18/08/2000 n. 267. 
 
Casorate Sempione,  
 
                                                                                                      IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                        
                                                                                                       
 
 
 


